

報復美補貼波音 歐列1500億美貨關稅清單

歐盟及美國互相指控對方非法補貼飛機製造商，在美國總統特朗普早前威脅向總值110億美元(約863億港元)歐盟進口貨品徵收關稅後，歐盟昨日公佈報復措施，列出總值200億美元(約1,568億港元)美國貨品的關稅清單，涵蓋各類農產品、魚類、煙草、手袋、拖拉機、汽車零件及直升機等。歐盟貿易專員馬爾姆斯特倫稱，歐盟必須繼續捍衛本身產業，讓歐洲企業在公平環境下競爭。

歐盟將就清單進行公眾諮詢直至5月31日，作出修訂後提交世界貿易組織仲裁，由世貿最終決定徵稅貨品總額，預計最快明年初作出裁決。

特朗普日前於twitter發文，指歐盟多年來一直在貿易上佔美國便宜，揚言很快會制止這情況。馬爾姆斯特倫昨日稱，歐盟需準備好應對措施，但仍希望和平解決貿易紛爭，相信像歐盟和美國般的重要貿易夥伴，應透過對話消除分歧。歐盟周一曾表

示，願意與美國展開正式談判，期望達成貿易協議，但由於歐盟堅持農產品不會納入談判範疇，引起美國不滿，雙方恐難以達成共識。

■法新社/路透社

高通股價飆23% 創20年最大單日升幅 為推5G版iPhone 蘋果與高通和解

蘋果公司與晶片製造商高通打遍全球的世紀專利官司，經過兩年多的纏鬥後，終於迎來落幕，蘋果與高通前日在美國加州法院開庭後宣佈達成和解，撤銷全球所有進行中的專利訴訟，雙方更宣佈達成為期6年的全球專利許可協議，蘋果恢復採用高通的5G晶片。分析指出，蘋果一度試圖在5G晶片問題上擺脫高通掣肘，但事實證明其他晶片商技術及產能有限，在5G版iPhone生產迫在眉睫下，蘋果終不得不接受現實和解，可說是高通的勝利。受消息刺激，高通前日股價爆升23%，創近20年最大單日升幅。

蘋果與高通的爭議始於2017年1月，當時蘋果陸續於美國及中國控告高通，指控高通濫用市場優勢，要求收取不公平的專利授權金。高通其後不甘示弱，在美國提交答辯狀時，同時發起反訴，要求蘋果就違反多項協議中的承諾支付損害賠償，並請求法院責令蘋果停止干涉高通與為蘋果製造iPhone和iPad廠商間的協議。

中德法院判蘋果侵權

高通之後接連在美國、德國與中國控告蘋果侵犯專利技術，其中，德國與中國法院都已判決蘋果侵權，高通也已提交保證金，確保蘋果iPhone部分機型不得在德國及中國銷售。

官司糾纏兩年多，對雙方而言可說是兩敗俱傷，其中高通因為缺少了蘋果iPhone的晶片大單，面臨經營壓力，不但全球晶片製造商排名被對手博通超越，更一度面臨被後者收購的危機；在科技業界向來財大氣粗的蘋果亦好不了多少，蘋果與高通反目後，原本打算改為採購英特爾(Intel)的5G晶片，但英特爾生產線根本無法配合iPhone需求，令蘋果的5G版iPhone大計大失預算。

蘋果開神秘支票 簽6年協議

蘋果和高通的律師團隊前日在加州法院再次對壘，不過就在法院開庭後不久，雙方便宣佈達成和解，並簽訂為期6年的全球專利許可協議，包括2年的延期選項，蘋果亦同意向高通支付一筆未公開金額的款項。高通將於今年年底推出新款5G晶片，分析指如果蘋果不在這時與高通和解，將趕不及在明年9月推出5G版iPhone。



嚇退英特爾 撤離5G手機市場



英特爾退出5G手機晶片市場。網上圖片

就在蘋果與高通達成和解後數小時，半導體巨擘英特爾(Intel)即宣佈退出5G手機數據晶片市場，讓高通成為蘋果唯一的手機數據晶片供應商。暫時未知英特爾的決定是導致蘋果與高通和解的原因，抑或是和解的結果。

英特爾在主要客戶蘋果宣佈恢復採用高通晶片後數小時，宣佈退出5G手機晶片市場，包括取消在明年推出5G晶片的計劃。前幾任英特爾行政總裁為打開手機晶片市場，多年來投入數十億美元，但今年1月新上任的新總裁斯旺決定剝離，他表示，最新的5G網絡對英特爾來說仍有好商機，但不是在手機市場，「我們對5G和雲端化相關商機相當興奮，但情況已變得明顯，在手機數據晶片事業中，沒有明確獲利的途徑。」

市場分析師早已猜測財務背景出身的斯旺上台後，會重新評估旗下表現欠佳的業務。

■法新社

維多多料連任印尼總統 對手拒認輸



選民為投票各施各法。

法新社

印尼昨日舉行總統、國會及地方議會選舉，根據非官方的快速點票結果顯示，現任總統維多多取得約52%至55%選票，可望擊敗前軍方將領普拉博沃，成功連任。維多多向支持者發表演說時，呼籲支持者耐心等待選舉委員會公佈正式選舉結果，同時促請

票站結果領先最多11%

投票結束後數小時，印尼5個獨立民調機構陸續公佈快速點票結果，官方選舉結果則會在4月25日至5月22

日期間公佈。截至香港時間昨晚8時30分，調查機構已完成統計約9成抽樣票站的結果，一致顯示維多多勝出，領先幅度介乎6.5至11個百分點，差距較選前民調小。

維多多連任成功消息傳出後，首都雅加達有大批維多多支持者上街慶祝，他們揮舞印尼國旗，表現興奮。維多多其後與支持者會面，稱已得悉票站外調查和快速點票結果，呼籲支持者耐心等待官方選舉結果。預料維多多連任將有助印尼維持較溫和管治，避免極端民族主義抬頭，維多多政府亦可繼續推行改革。

普拉博沃則表示，其競選團隊內部進行的票站外調查和快速點票，均顯示他以約52.5%得票率勝出，質疑民調機構企圖塑造他敗選的假象，呼籲支持者到票站監票及保護票箱，防止有人舞弊。

■美聯社/路透社/法新社

秘魯前總統自轟亡 子彈穿過頭顱



秘魯前總統自轟亡。

秘魯警方昨日早上前往前總統加西亞(見圖)位於首都利馬的寓所，準備拘捕涉嫌受賄的加西亞，但加西亞突然拿出手槍，朝自己頭部開槍自殺，被送院搶救後證實不治。

69歲的加西亞在1985年36歲時首次擔任總統，成為秘魯史上最年輕總統，到1990年

卸任，2006年至2011年再次上台。他因內涉嫌疑收受巴西建築公司Odebrecht的賄款，向對方批出多項大型公共工程合約，遭秘魯當局調查。

秘魯法院去年下令加西亞禁止離境18個月，加西亞同年11月逃入烏拉圭大使館藏身並尋求庇護，但烏拉圭政府拒絕庇護，加西亞被迫離開使館。警方發出拘捕令後，警員昨日登門拘捕加西亞，豈料加西亞吞槍自殺，子彈穿過其頭顱，醫護人員在手術期間，曾3次為他進行心肺復甦。加西亞兒子及一批支持者趕到醫院外等候消息。

■路透社/法新社

涉鼓吹變童 印度促下架抖音



抖音在印度有1.2億用戶。網上圖片

蘋果公司要求將抖音下架，是繼孟加拉後，再有國家禁制抖音。

抖音讓用戶製作最長15秒的特別效果短片，大受全球年輕人歡迎，目前全球共有5億用戶，單在印度便有1.2億。有民間組織早前入稟欽奈法院，控告抖音鼓吹變童及散播色情資訊，法院本月3日頒佈禁制令。印度電子及通訊技術部已下令Google及蘋果，將抖音從應用程式下載平台下架，但已下載的用戶則仍可使用。兩間公司未有回應，Google Play Store昨日已移除抖音。

北京字節跳動科技曾就禁令上訴，稱違反言論自由，印度最高法院周一駁回上訴，但會於本月22日再作聆訊。抖音前日發表聲明，表示對印度司法制度有信心，又強調自去年7月開始，已在印度移除600萬條違反指引的短片。

■法新社/路透社

撲水失敗 印度最大私營航企停運

印度最大私營航企捷特航空近期陷入財困，捷特航空昨日發表聲明，宣佈由於無法取得緊急貸款，故由即日起全面暫停運作，所有航班停飛，但強調屬臨時措施。捷特航空曾營運往來香港至孟買，以及香港至德里的航班，飛行記錄網站顯示，兩條香港航

線最後一班航班於上月開出。捷特航空成立於1992年，一度成功打破印度航空的壟斷，去年底營運123架客機，航點遍及歐亞大陸，然而捷特航空近年受廉航搶去大量客源，營運狀況逐漸轉差，累積拖欠銀行12億美元(約94億港元)貸款，上月

開始停飛大量航班，並交還最少48架早前租賃的客機。消息人士透露，捷特管理層昨日向銀行申請40億盧比(約4.5億港元)緊急貸款，以作周轉，但銀行拒絕再「放水」。

■路透社/彭博通訊社